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La LOGOS 270 & una calcolatrice elettronica scriven-
te da*tavolo, a tre totalizzatori, che pud eseguire

automaticamente le seguenti operazioni:
ADDIZIONE

SOTTRAZIONE

MOLTIPLICAZIONE

DIVISIONE

RADICE QUADRATA

ELEVAMENTO AL QUADRATO

CALCOLO OH.mOOZHH E memHomﬁNHozH
ACCUMULI DI RISULTATI

»

La capacita della macchina & la seguente:

- in calcoloe. : 22 cifre pill la virgola . ed il
algebrico meno (-)

- in totale =& 23 cifre piu la virgola ed il
algebrico meno (-)

segno

segno

Dati tecnici e dimensioni

Altezza cm 12

Larghezza cm 45
Profondita cm 30

Peso Kg 15,2

Potenza 100 Watt (circa)
Tensione di alimentazione 220 V

Frequenza 50 Hz

L'installazione della macchina nonrichiede alcuna
particolare esigenza di condizionamento dell'am-
biente.

Scrittura

Tutti i dati impostati ed i risultati delle ope-
razioni vengono scritti sulla carta accompagnati
da un'opportuna simbologia. .

La scrittura & realizzata in modo seriale -da-de
stra verso sinistra, alla velocita di 25 caratte
ri al secondo.
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Comandi

W oo~ oyWu B o=

11
12

13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

Interruttore

Segnalatore di macchina in funzione (1uce verde)
Segnalatore di errore (1uce rossa)

Ruota di selezione dell'arrotondamento nm 3 womwmwonwu

Tasto libera carta .

Taglierina

Tasto avanzamento carta (interlinea continua)

Ruota di selezione dei decimali (a 16 posizioni)

Tasto annullatore generale (RESET)

Tasti di comando del 3° totalizzatore i mamwmwowm

Tasti di comando del 2° totalizzatore - mOﬂdmeHcSm.

Tasti di comando del 1° totalizzatore 5 tetale parziple
T . totale generale

Tasto della divisione

Tasto del quadrato

Tasto della percentuale

Tasto della radice quadrata

Tasto della divisione con accumulo del quoziente

Tasto della moltiplicazione con accumulo del prodotto

Tasto del resto della divisione

Tasto di collegamento con il 2° totalizzatore ﬁoozmﬁbzeu

Tasto del primo termine

Tasto della moltiplicazione

Tastiera numerica (cifre, virgola, segno algebrico)
Annullatore dell'impostazione AOﬁmbwv

Tasto

sbloccaggio tastiera
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Assetto di inizio lavoro

Prima di iniziare ad operare sulla macchina, & necessario:

1) chiudere 1'interruttore (si accendono le due luci rossa e

verde)
O@|@|® | FHE | W]
. ._|._
2) abbassare il tasto RESET ( si spegne la luce rossa) @ @ @ @ @ @ m Z L9
AooalEEaEHD
o
=
®@0]e | BB | k)
3) selezionare, tramite la relativa ruota, 1'arrotondamento
desiderato:
- posizione 0 : nessun arrotondamento
- posizione 5 : arrotondamento "aritmetico" (a 5)
- posizione 9 : arrotondamento "per eccesso" Am @V
4) selezionare, tramite la relativa ruota, i decimali di stam
pa:
- posizione 0 : nessun decimale
- posizione diversa da O : vengono stampati tanti decimali quanti indicati dalla ruota di selezione.
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Addizione e sottrazione

Le operazioni di addizione e sottrazione (con la relativa stampa dei risultati) possono essere direttamente ese-
guite sui tre totalizzatori:

Per ogni termine da accumulare si devono eseguire le seguenti manovre:

1) impostazione del termine (che rimane inalterato in macchina sino al

F
H©
el

2) abbassamento del tasto o+ o - relativo al totalizzato @

la successiva impostazione)

oI

+s CONSTANT [:]
=)|l=l]l=]]=)

53] i) (23] [
[H)| 0]l (=]

[#)| 0] (e){ (4]

re scelto per l'accumulo dei termini

W[
=F
Sﬂ.m

®
Oleoele [PE@e)
Dleele [DEE@

B Do)
=]
[EmDE

@|&®|®
BN

Nota

2t ovvio che le due manovre devono essere ripetute tante volte quanti sono i termini da sommare o sottrarre.
Se il termine da accumulare & sempre lo stesso, non € necessario impostarlo ad ogni accumulo: dopo la prima impo

stazione & sufficiente abbassare, per. l!opportunc numero. di volte, il fasto + o - )




= W B

Terminati gli accwmuli, il totale pud essere richiesto mediante una dell

seguenti manovre:

- abbassamento del tasto S , Se si desidera conservare il totale @ @ o @ H H 7] @ M H

nel totalizzatore @ @ @ @ @ @ m m .o.

(€ 3 x=| £ [p |

- abbassamento del tasto T , Se si desidera azzerare il totalizza E O @ O m m m_ x[_ 8 _m,

tore @@O@ HHH e[| LR
Con 1'abbassamento del tasto. T o] S il totale viene sempre

to.

automaticamente reimpostato. In altre parole: durante la "reimpostazio
ne'" la macchina si sostituisce all'operatore ed esegue automaticamente

1l'impostazione del totale il quale sostituisce l'ultimo termine imposta

Correzione dell'impostazione

“

Se si desidera cancellare un numero erroneamente impostato, & sufficien
te abbassare il tasto CLEAR immediatamente dopo l'impostazione.

©

L1
cL

@O
OI®|@|@
O|@@|®
0] =]]=]
[+ (=]](=]

|0} (=]

=)|=]le]l=




Comportamento dei numeri in macchina durante le operazioni di addizione k6 sottrazione e totali

La LOGOS 270 & fornita, oltre ai tre totalizzatori di accumulo, di tre registri di calcolo denominati A, M e
attraverso i quali vengono elaborati i numeri impostati.

|

Consideriamo il movimento dei numeri relativo ai seguenti accunuli:

12700 + 3700 = 445 = 15955

impostazione comando movimento dei numeri
numerica manuale
> g totalizzatore
12700 12700
+ 12700 12700
3700 3700 12700 12700
+ 3700 12700 16400
445 445 3700 16400
- 445 3700 15955
3 15955 445 0

1

Nota - Nelle operazioni di addizionme, sottrazione e totali, il registro R non viene interessato.

- @S - ey ey ey R e e s Em e 1..1 uIIl-II;uII-aIIu-II-!ll -Il-
- .||: || i | | ] b I _. { i | s B | . ok - TN | | S | | i ; i b
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Generalizzando, si ottiene la seguente situazione schematica:

manovra . movimento conseguente note
1) impostazione 1) La casella superiore di
(445) M ogni riquadro indica la
12700 situazione prima della

manovra.

A 3700 ) ) )
2) La casella inferiore in
I—l'. 3700 dica la situazione dopo
44 la mano A
5 tot. a vra

3) Per totalizzatore si in

0000
Q000
0000

16400 :
tende uno qualunque dei

16400 . ;

tre totalizzatori.
mv comando di accumulo Viene accumulato nel tota-
A oy v M lizzatore il termine conte-—

000 Cadn . nuto nel registro A.

A 3700 e

olele " -
mmunuuvﬁmv tot.

16400
15995
3) comando di totate v : I1l.trasferimento del termi
(1T1]) M ne impostato (445) da A a
OOO e SR _ Mé& la normale conseguenza
OOQ A e i del fatto che:
: 445 reimpostazione = impostazio
mwm 15995 g tot. ne.
15995




Esempi di impiego dell'addizione e della sottrazione

Effettuare sul 1° totalizzatore la seguente registrazione di cassa, accumulando sul 2° totalizzatore gli importi
pagati da ogni cliente: . .

1° totalizzatore 2° totalizzatore
1° cliente: 1300 +
3700 +
17000 +
22000 T (1° importo) p- 22000 +
2° cliente: - 740 +
250 +
900 +
2000 - (versamento del cliente)
110 - S (resto)
2000 +
1890 T (2° importo) . —p 1890 +

23890 T (somma degli importi)



T — i _ ——
4 .
1 1300 T . 1300 1
Y ° 3700 + o+ | 3700 +
m ‘
b
dA 3 17000 + o+ |+ 17000 + 1
]
& T T T 22000 T 1
3 + |+ | o+ 22000 + 2
LY
T
6 740 + + + 740 + 1
7 250 + o+ |+ 250 + 1
8 900 + o+ |+ 900 + 1
o 9 2000 - - =" 2000 -
]
[
b
MA 10 ) s s - 118 8 1
[ @]
o
o -
L 2000 + o+ |+ 2000 + 1
12 T r T 1890 T 1
13 + + + e )
/ ..... - ——
T T T T e T o2




Moltiplicazione e divisione

- 20 -

La moltiplicazione e la divisione si eseguono, senza mail interessare i tre tofalizzatori, mediante le seguentima
) f g

novre:

i

impostazione del 1° termine (moltiplicando o dividendo)

2) abbassamento del tasto del 1° termine ( | # | )

3) impostazione del 2° termine (moltiplicatore o divisore)

amento del tasto di avvio X o | +

perazione rizultato viene reimpostato

i ! || | T I i | | b ! | | L 4 E

i

k

@] HEE ] W

@)@ | BEE ] == s
Elo@|@ | EE)E ] k=) €
@|@]OIO | ] | B
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i
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0=
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mv abbassamento del tasto R se si desidera conoscere

il resto della divisione.

Dopo tale manovra, il resto viene reimpostato automati-
camente e si sostituisce al quoziente.

1

-“I'[D i
1 | sl

AR

consmant | ]|
(<]

E

O] @)
0] (®] 0],
[+ ]|[=]](4)

(][] =] (4]
[#|0T)(=))=)

lE
EIOI®I®

@
B

I1 numero che viene reimpostato risulta automaticamente qualificato come primo termine di una suc-
cessiva operazionew

- 21
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Comportamento dei numeri in macchina durante le operazioni di moltiplicazione e divisione

Consideriamo il movimento dei numeri conseguente alle seguenti operazioni:

(12780 x 45) : 371

1550 (resto

50)

movimento dei humeri

%avowﬂmnHomm comando
nunerica manuale > g z
12780 12780
# 12780
45 . 45 12780
X 575100 45 575100
n 371 575100 575100
- 1550 371 50
R 50 1550 50

| S

Nota ~ Nel registro R viene accumalato:
- il risultato (in caso di moltiplicazione)
- il resto (in caso di divisione)

b o ’

L T I I B T T I

¥

. i EE BEE el Bg Bl B kB i

3 : £



Generalizzando, si ottiene la seguente situazione schematica:

manovra

movimento conseguente

AV prima impostazione
(12780)

2) abbassamento del tasto
di 1° termine

Cl#])

3) seconda impostazione
(45)

I due termini dell'opera-
zione sono contenuti di-
stintamente nei registri

Ae M }

4) comando di avvio

(lx])

11 prodotto (12780 x 45)
viene sempre reimpostato
nel registroc A.

1
N
Lo
|




Esempi di impiego della moltiplicazione e della divisione

Una partita di 63.000 saponette (dimensioni: 8 x 5 x 3 cm) deve essere spedita all'acquirente. All'occasione sono
disponibili casse aventi le seguenti dimensioni: 120 x 60 x 70 cm.
Calcolare quante casse occorrono alla spedizione:

120 x 60 x 70 volume di una cassa X ’
= 4200 ; = numero di saponette contenute 1n una cassa
8 x5 x3 volume di una saponetta
3000 saponette da spedire
S3900 = 15 - = = numero di casse occorrenti
4200. saponette per cassa




Successione
delle Impostazione Comando Stampa sulla striscia
manovre
1 120 - # 120 #
[

5 60 i 60 X
7200 T
3 70 x | (.) s
504000 T
4 8 ## 8 #
5 5 X A
40 T
3 x

6 3 X .
n v 120 T
7 504000 # 504000 #
8 120 . ol
| . 4200 T
9 63000 # 63000 #
10 4200 + 4200 %
15 T

(.) Non & necessario abbassare nuovamente il tasto # in quanto il risultato della moltiplicazione preceden

te. automaticamente reimpostato, & gia qualificato come primo termine.

1
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Elevamento al quadrato ed estrazione di radice

L'elevamento al quadratc e l'estrazione di radice si eseguono
mediante le seguenti mancvre:

1) impostazione del termine da elevare (base) o da estrarre
(radicando)

2) abbassamento del tasto N@ (per 1'elevamento a poten

za) o del tasto| /| (per l'estrazione di radice)

I1 risultato (quadrato o radice) viene reimpostato automati-
camente e stampato.

=

OlE|®|@
[+)|[]=)|=]

5] |} (3] [E1

| (i () |

=]~}

N§| In

[+ |
1]
+I
#| CONSTANT @
o

: 3 + =
1 |1| L%

ek O @ O
EPI®IQ] [@OI®®

O®|@|@] |OI®®|®
OIE|@|@
(+0]])|=]

[#)|[] ()]

0| [ i) (&1

‘

e CONSTANT @
=)=l

Comportamento dei numeri in macchina durante le operazioni di elevamento-al quadrat0 ed estrazione di radice

Consideriamo il comportamento dei numeri durante le seguenti operazioni: AMﬁmw

V7396

impostazione comando movimento dei numeri
numerica manuale > g |
124 124
N2 15376 124
7396 . ? 7396 15376
£l 86 172




e L e O L B T e T T B e e S Iy

Note - Nel registro R vengono accumulati dei numeri qualunque, privi quindi di ogni significat

Nel caso dell'estrazione di radice, nel registro M viene accumulato il doppioc della radice anziché il
dicando.

Esempi di impiego dell'elevamento al quadrato e dell'estrazione di radice

Calcolare: 3142

Successione
delle Impostazione Comando Stampa sulla striscia
manovre
. _ 2 3140
L o 4 98596 T
Calcolare: ,\wmwbmm
Successione R
delle Impostazione Comando Stampa sulla striscia
| manovre
) . 987432 /
1 987432 J § 993 T

- 27 -
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Calcolo di sconti o maggiorazioni (calcolo percentuale )

Il calcolo di sconti o maggiorazioni si €segue, senza mai interessare i tre totalizzatori,
manovre:

mediante le seguenti

(]
=)=]]l=]=

v

au impostazione del -valore da scontare o maggiorare
(10 termine)

SHHIAE

&) [ (3] [=
0[] [&] =
H|C]]=)j(=]

4+ 0
#/ CONSTANT

2) abbassamento del tasto del 1° termine #

HIAIE
CONSTANT E]

E3) (0] [ (=0

#|0J)@|=]
3| () (] (=

3) impostazione della percentuale:

= Come numero positivo, se si desidera effettua
re una maggiorazione

EH O @E O EEFE O
O] EPERE] PEEIE

- come numero negativo (accompagnato ciod dal-

1'abbassamento del tasto ﬁ”v ), se si desi

dera effettuare uno sconto

#] 0] ()|(+]

[#| [} l=}(=)
AIEEE
Tyl constant III

[ e]](=]

(2
©

aE ©
@IOI®I®

4) abbassamento del tasto di avvio %

HIB

Nota - Il tasto ﬁuv pud essere abbassato indifferentemente

:

=R EFEEE [ @ETEE

VEEE] [Ole]@le] DlelE@ IPEE]@

)| (@] [E
| I3 (I} () [

olRlEE PREE D ORlele

& (I (] (B
. [
"

#| consTant {fl N

x
+

prima, dopo o durante 1'impostazione del numerc che si
desidera qualificare come negativo,




Al termine dell'operazione, vengono automaticamente reimpostati e stampati nell'ordine i seguenti elementi:
' = percentuale di sconto o di maggiorazione

- entitd globale di maggiorazione o sconto (sotto forma di totale generale)
~ valore maggiorato o scontato nmoﬂﬂo forma di totale mmsmﬁmwmv

Di tali elementi, soltanto l'ultimo reimpostato Aqmwowm maggiorato o moozﬂmﬁov @ disponibile per ulteriori opera
zioni successive.

Comportamento dei numeri in macchina durante il calcolo percentuale

Consideriamo il comportamento dei numeri durante il seguente calcola:

147500 x (- 9,5%) = 147500 - 14012 = 133488
impostazione comando movimento dei numeri
numerica manuale > g
qumoo 147500
# 147500
- 9,5 - -9,5 147500 | _
4 - 14012 -9,5
133488 - 14012

- 29 -



Esempi di impiego del calcolo percentuale

Il prezzo di listino di un frigorifero ammonta a L. 147.500. All'acquirente, residente all'estero, viene accorda

to uno sconto del 9,5%. Dovendo perd
ta la maggiorazione

147500 x (- 9,5%)

133488 x (3%)

del 3% per spese

147500 - 14012

133488 + 4004

133488 (importo scontato)

137493 (importo pagato)

spedire il frigorifero all'acquirente, sull'importo scontato viene pratica-
di trasporto. Calcolare 1'importo pagato dall'acquirente:

3uccessione
delle
manovre

Impostazione

Comando

Stampa sulla striscia

-

147500

147500 #

- 9,50

-9,50 %
- 14012 T
133488 T

3 %
4004 T
137492 -T

N R =N ) =N = AN W AW W ot B e B

PR W e = = = e



Impiego di numeri decimali e negativi

X

Sulla LOGOS 270 si possono Haﬁomdwam ed elaborare numeri decimali (3,17; 0,04; ecc. ) e numeri negativi W| H
-4,173 ecc.). La virgola ed il segno - si impostano attraverso 1 relativi tasti della tastiera numerica

Scrittura dei risultati con decimali

Quando viene richiesto (automaticamente o manualmente) il risultato di un'operazione, & possibile predisporre
mediante la relativa ruota il numero di cifre decimali che si desidera vengano stampate con il risultato. Cid
significa che qualunque sia i1 numero delle cifre decimali di un risultato, se ne pud far scrivereancheun nu
mero inferiore, scartando le rimanenti.

La ruota di selezione dei decimali, a seconda dell'o erazione eseguita, pud imFIuiFe “anche sull'elaborazione
)

dei nuwmeri impostati:- i

operazione comportamento della ruota dei decimali
| impostazione Non influisce sulla scrittura dei numeri impostati
L addizione Influisce soltanto sulla scrittura. Le operazioni vengono elaborate com—
sottrazione pletamente ed il risultato completo di tutte le cifre decimali & contenu
moltiplicazione _ to nel registro R.

quadrato .
L scorti e maggieorazioni.

divisione Influisce sulla scrittura ed anche sulloc sviluppo dell'operazione che vie
radice ne elaborata soltanto sino al numero di cifre decimali selezionate. In
tal caso, nel registro R & contenuto un numeroc non avente siganificato o-
perativo.




Arrotondamento dei risultati della moltiplicazione e del calcolo percentuale

.

La funzione della ruota dei decimali & di permettere la stampa di una sola parte di tutti i possibili decimali del
risultato., Lo "scarto" delle cifre decimali che non vengono scritte pud essere compensato con 1'"arrctondamento"
della cifra decimale indicata dalla ruota di selezione., L'arrotondamento pud essere di due tipi:

- aritmetico: consiste nel sommare 5 al risultato, .incolonnandolo sotto alla cifra che segue immediatamente laci
(a 5) fra da arrotondare:

ﬁlllllnwm%m da arrotondare

31,475

ruota decimali = 1

rtllll.nuwam arrotondata aritmeticamente

ﬁllllnﬂwmwm da arrotondare

ruota decimali = 2

1,4775
rllllllnwmﬂm arrotondata aritmeticamente

- per eccesso: consiste nel sommare 9999 al risultato, incolonnandolo sotto alla cifra che segue immediatamente

ta §) la cifra da arrotondare:
ﬁliiilnwmwm da arrotondare
31,475
9999

ruota decimali = 1
31,5749%

ﬁlllllnwmdm arrotondata per eccesso



Nota - L'arrotondamento per eccesso comporta sempre l'aumento di un'unitd della cifra da arrotond E—

UCila Cli'a da arroioncare purc

v

quattro cifre seguenti non siano zero:

ﬁillllllnumwm da arrotondare

0,971400007
9999

ruocta decimali =4

0,971499997

hllllllunwmwm rimasta inalterata

Osservazione

I due tipi di arrotondamento hanno effetto sui risultati delle operazioni X, P, N2 % nel modo seguente:

- arrotondamento a "5" X, P, N2, %

- arrotondamento a "9" : soltanto %
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Moltiplicazione con accumulo del prodotto

La procedura per 1l'esecuzione della moltiplicazione con accumulo del prodotto di

fferisce da quella della moltipli
cazione soltanto nella manovra di avvio:

el HEE] W

: bb i1 P iche il OIOL® | Gl Lo
- viene abbassato il tasto anziché il tasto E@@@ mmm _sn
@|QOI@ | B | B

[x]
=[=]i=]=

+W
#| CONSTANT

In seguito a tale manovra,

il risultato della moltiplicazione viene automaticamente addizionato sul primo totaliz-
zatore.

Divisione con accumulo del quoziente

La procedura per 1'esecuzione della divisione con accumulo del quoziente differisce da quella della divisione sol-

tanto nella manovra di avvio:

- viene abbassato il tasto Q | anziché il tasto | +

5[0
o | el®

In seguito a tale Emﬁocwm_ il risultato della divisione viene automaticamente addizionato sul primo totalizzatore.

® | F)F]

i
[*]
J==lE)

"#| comsTanT

3

Olelel
4
B

5]
@ | E(EE]
[+]

[

o



Comportamento dei numeri durante le operazioni corn accumulo del risultatc

Consideriamo il comportamento del numeri durante le seguenti operazioni:

14 x 3 = 42 +
18+ 6 = 3+
45 T
impostazione comando movimento dei numeri
rnees | e > g 1° totalizzatore
14 14
## 14
3 3 14
P 42 3 42
18 18 42 42
# 18 42 42
6 6 18 42
Q 3 6 45
T T T 45 3 0

I
(WA
v

1
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Esempi di impiego delle operazioni con accumulo del risultato

1) Due cataste di legname aventi le seguenti dimensioni:

1a catasta: 12 x 3 x 4 m
2a catasta: 10 x.m X 5m

vengono vendute al prezzo di L. 4.000 al m3, Calcolare l'importo globale ricavato dalla vendita delle due ca-

taste:

12 x 3 x 4 = 144 m3 : volume della prima catasta

144 x 4000 = 576000 lire ¢ importo ricavato dalla vendita della prima catasta ——a576000 +
10x 2 x 5 = 100 m3 : volume della seconda catasta

100 x 4000 = 400000 lire : importo ricavato dalla vendita della seconda.catastae—p 400000 +.

976000 + importo globale



— [ —

pors e I

H = Comandc Stampa sulla strisci
. - |

1 12 # 12 #
3 x
. ¢ i 36 T
4°x
# * i 144 T
4000 P
4 R ? 576000 T
5 10 # 10 #
2 x
6 = b 20 T
5 X
7 > N 100 T
4000 P
8 A % 400000 T

9 T 976000 T 1




2) Una banca ha convertito giornalmente in dollari le aliquote (in lire) indicate nella tabella:

giorno lire: VA Data ediega --dollari:
del dollaro
lunedi 127450 625 203,92
martedi 1974000 623 3168,53
mercoledi 100500 622,5 161,44
giovedi 375490 624.. 601.,74..
venerdi 3784300 624,5 6059,72
totale 10195,35

Calcolare 1l'ammontare totale dei dollari acquistati:

127450 : 625 = 203,92 +
197400005 623 . = 316853+
100500 : 622,5 = 161,44 + _
375490 : 624 = - 601,74 +
3784300 : 624,5 = 6059,72 +
10195,35 T



——— — — e —

e v

) waed ey ey Gy e b b by b b b b e e

Successione
delle Impostazione Comando tampa sulla stri
manovre

1 127450 # 127450 #

625 Q

. e Q 203,92 T

3 1974000 # 1974000 #

623 Q

4 e Q 3168,53 T

5 100500 # 100500 #

. 622,5 Q

6 Beeyd Q 161,44 T

7 375490 # 375490 #

624 Q

8 oS Q 601,74 T

9 3784300 # 3784300 #

624,5 Q

10 624,5 < 6059,72 T
11 T 10195,35 T 1




Funzioni del tasto di collegamento col 2° totalizzatore (CONSTANT)

]

-
=z
L.

Il tasto di collegamento con il 2° totalizzatore (CONSTANT) non &
un tasto motore, .

Svolge pertanto le sue funzioni quando viene abbassato contempora
‘neamente ai seguenti tasti: B

+
i

0, 0]0 O
[+ [e]] (=]
£3] [ [ [ =

[
.

X + P Q % #

® @FE O

EIO®IY @EI®|®

1@ |O®|@)]|@

el

Se dopo aver impostato il pPrimo termine vengono contemporaneamen— @ E E H @ S _rH_“
o o E)® | EENE] s [

te abbassati i tasti |#|C , tale termine viene impostato sul m —
. L] e - i

29 ﬁoﬁmHHNNmnOﬂm previo mwmm?wﬂmbwo dello stesso. E @ @ m m D xrl S v._
@00 | BHH [ R

L"accoppiamernto #lC offre percid la possibilitd di memorizzare un numero sul 2% totalizzatore.

S
2l

QIO
O|@|@|@

—
-~

Se il tasto CONSTANT viene abbassato contemporaneamente ad uno dei @

tasti X + P Q % il numero con

||z

E3) N () (B

tenuto sul 2° totalizzatore viene impiegato in qualitd di secondo

termine. @

+

23]
EIP|I®I®
®

)

L'accoppiamento "CONSTANT + tasto operativo" offre percid la possibilita di impiegare come fattore costante

un- numerorcontenuto sul 2° totalizzatore, 4




Comportamento dei numeri in macchina in seguito all'impiego del tasto CONSTANT

Consideriamo il comportamento dei numeri durante le seguenti operazioni:

12 x 3 = 36 +
318 : 3 = 106 + (3 = fattore costante)
142 T
impostazione comando .movimento dei numeri
numerica manuale .
> g 2° totalizzatore 1° totalizzatore
3 3
#|c 3 3 _
12 12 3 3
p(C 36 3 3 36
i 318 318 36 3 36
QJcC 106 3 3 142
T T T 142 | 106 3 0




Esempi di impiego del tasto di collegamento col 2° totalizzatore

gu Risolvere il wﬁomeam illustratoc a pagina 36, considerando come valore costante il prezzo unitario del legna

me (L. 4000 al m3).

delle
manovre

Syccessione

Impostazione

Comando

Stampa sulla striscia

4000

4000 #

12

12 #

144 T

4000 P 2
576000 T

10

10 #

2 x-

20 T

5 %
100 T

4000 P 2
400000 T

10

976000 T 1

ey My P ™) ™M) M) me

q|_-

¥

o -
ad
-

T o D e DL s B s DO .

m | r._ _.|_ -

»




————

T e s s e me e b B e e e e b b b e e e e

ione decimali deve essere predisposta osizione ¢
Successione
delle Impostazione Comando Stampa sulla striscia
manovre .
1 625 #|C 625 # 2
127450 #
2 127450 Q| C 625 Q 2
203,92 T
1974000 #
3 1974000 QlC 625 Q 2
3158,40 T
100500 #
625 Q 2
4 100500 QfC 160,80 T

]

B
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APPENDICE



Riepilogo dei segni speciali

[ segni speciall che accompagnano ogni operazione vengono stampati sulle prime due colonne

- 46 -

di destra:
- sulla prima colonna viene stampato il numero del ﬁowmwpmmwﬂOﬁm interessato nel calcolo
_ sulla seconda colonna vengono stampati i seguenti simboli operativi:
# qualificazione del primo termine
i + addizione
- sottrazione
i S totale parziate (stampa) -
T totale generale (azzeramento)
x moltiplicazione
+ divisione
P moltiplicazione con accumulo del prodotto
Q divisione con accumulo del quoziente
a elevamento al quadrato
S estrazione. di. radice-
% calcolo percentuale
o Jnue B T oo T o O e B e B i O o B O o O i O " e r



B T R O e S S T T ™ [ ™ Gy v Gy W [y W Gy Sy S Gy S S T

Particolaritd operativa del tasto del primo termine #

Se il tasto di primo termine # viene abbassato senza aver effettuato una impost

Lo o

W
t

to dei registri A e M viene scambiato:

manovra movimento dei numeri n

(o)
ot
4}

abbassamento del tasto| #

127 328

328 ‘lXI'. 127

Q000
O000
OO00O

Particolarita operativa del tasto CLEAR

I1 tasto CLEAR cancella il contenuto del registro A e lo sostituisce con il contenuto del registro M: ‘

manovra movimento dei numeri note

abbassamento del tasto OO0 A M
CLEAR OO0 .

00O = ] —
OO0

- 47 -



Particolarita del tasto CONSTANT

I1 tasto CONSTANT, pur non essendo un tasto motore, provoca il bloccaggio della tastiera se viene abbassato con-
temporaneamente ai seguenti tasti:

= N2

tasti di comando del 3° totalizzatore ( + - ST )

tastiera numerica
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